

# 镇江首本准社区志问世

## 发掘弘扬酒海街社区历史文化

本报讯(江城市 方良龙)近日,由镇江高专原校长、中国古代文学教授、镇江第一本准社区志《我们的家园——话说酒海街社区历史文化》一书问世。老领导、市历史文化名城研究会荣誉会长钱永波为该书题词“讲好酒海街社区历史故事,创新性弘扬优秀传统文化”。

京口区正东路街道酒海街社区位于镇江古城核心区,物华天宝、人杰地灵,具有深厚历史文化积淀。宋代官府

在此建酒库,肴肉为酒海人家所创,大儒范仲淹建造清风桥(范公桥),宋相陈升之置第留下“三不得”……它的每条道路街巷都有历史掌故,每个历史时期都有各类英才名人涌现,是历史文化名城镇江地域文化的一个典型代表与生动缩影。为弘扬社区优秀传统文化,让社区居民、莘莘学子了解社区的人文历史,记得住乡愁,坚定文化自信,激发爱乡热情,社区成立历史文化工作室,邀请祝诚和镇江

地方文史专家李德柱、许金龙、王礼刚等组成社区历史文化编写组。经实地调研了解,采集记录“口述历史”,广泛收集图文资料,反复充实润色,编写出该书。

《我们的家园》共约12万字,图文并茂,从12个方面记录了酒海街社区的社情、历史、名人、诗词、特产、传说、掌故和古迹等内容,还反映了老旧小区改造成果,对社区所在地的南乡方言特征进行介绍,并附录了若干篇“方言文

艺”。特别是“口述历史”部分,记录了多位耄耋老人的口述人生经历与社区变迁史,抢救保存了鲜活的历史资料。离休干部李希元在口述后10天即与世长辞,享年98岁,该书记录了他的革命历程。

该书的推出,成为酒海街社区开展社情教育的生动教材,也成为社区日常对居民、假期对青少年举办讲座的内容之一,受到社区党员和居民的普遍欢迎和喜爱。

“但愿人长久,千里共婵娟。”“明月易低人易散,归来呼酒更重看。”“愿把团圆盏,年年对兔宫。”……小记者们镇定自若,大显身手。经过几轮激烈的角逐,市京口实验小学小记者贾君涵脱颖而出,成为本场的“头号小诗人”。“我平时喜欢阅读,对文学类知识尤为感兴趣,以前参加过增华阁作文比赛得过二等奖,今年争取再创佳绩。”贾君涵说。

“此次小记者飞花争霸活动,对于我们班的学生来说有着非常重要的意义,在拓展知识视野的同时,激发了学生对古诗词的兴趣,也有利于中华优秀传统文化的传承。希望这样的活动可以多多来到我们学校。”指导老师施玉芹表示。

### 飞花争霸

文化荣光 书香镇江

## 镇报小记者“飞花争霸赛”第十四期: “小小诗人”迎中秋,“飞花争霸”展风采

快来自扫二维码,观看镇报小记者“飞花争霸赛”第十四期的精彩视频吧!你还知道哪些与中秋有关的诗词,欢迎在评论区和我们留言互动。如果你是镇报小记者,欢迎积极报名参加活动“飞花争霸赛”,我们在等你哦!

快来扫描二维码,观看镇报小记者“飞花争霸赛”第十四期的精彩视频吧!你还知道哪些与中秋有关的诗词,欢迎在评论区和我们留言互动。如果你是镇报小记者,欢迎积极报名参加活动“飞花争霸赛”,我们在等你哦!



扫一扫二维码  
报名参赛  
镇报小记者精彩表现  
「码」上看  
镇报小记者精彩表现  
文案策划 孙力 沈旭文 视频制作 孙力 钱恒

## 清洁家园迎国庆 文明创建我先行

本报讯(徐莹 继业)近日,新民洲临港产业园组织机关党员干部、社区工作人员和相关物业部门人员联合开展了“清洁家园迎国庆 文明创建我先行”集中行动,营造人人参与、共治共享的良好氛围。

当天,来自园区各单位各部门的志愿者们手持镰刀、扫帚等清洁工具,对园区道路绿化带杂草、停车位落叶、花坛存兜、积存垃圾等进行了全面清理,并确保垃圾清运到位、不留死角。志愿者们充分发挥不怕苦、不怕脏的奉献精神,做到发现一处、清理一处。据统计,志愿者们共清理杂草、垃圾20余处,清理垃圾3吨左右,用实际行动迎接国庆节的到来,为园区环境增添色彩。

## 老少携手书真情 笔墨蕴情庆国庆

本报讯(王洪生 蒋凯 凌鹏飞 林兰)9月20日,京口区健康路街道文化站携手桃花坞社区书画社、社区校外辅导站、社区退役军人服务站、桃花坞小学、市外国语学校,联合举办魅力京口第483期“老少携手书真情 笔墨蕴情庆国庆”书画展。

此次书画展,共征集书画作品100多件,经过精心筛选,从中挑出86幅作品展出。其中,中小學生作品27幅,书画社作品43幅,退役军人作品16幅。片纸能缩天下意,一笔可通古今情,书画爱好者们以书言志,以画传情,以喜悦的心情,庆祝伟大祖国74年来所取得的巨大成就,表达了人民爱党、爱国、爱家乡的情怀。

## 连续15年,社会儿女陪老人看电影 用真情点亮空巢孤老微心愿



本报讯(张怡 马彦如)9月24日上午,凤凰广场幸福蓝海影院迎来了一群特殊的观众。2023年“礼遇中秋·光影盛宴·恒达服饰杯”镇江社会儿女陪老人看大片暨空巢孤老微心愿发布”活动在此举行。60多位空巢老人在志愿者们的陪伴下观看电影《孤注一掷》,圆梦微心愿,影院里充满欢乐祥和的氛围。

现场向老人们送上了中秋月饼和浓浓的节日祝福。

“很久没看过电影了,今天很开心。”77岁的任永平老人边看电影边乐呵呵地告诉记者,“我们的每一个节日都不孤单,都有志愿者的陪伴。”尊老敬老是中华民族的传统美德,空巢孤老不仅有物质需求,精神需求同样重要。社会儿女公益服务社团队有300多名志愿者,长期结对帮扶90多位空巢孤老,在每个传统节日来临之际,社会儿女志愿者们都会开展公益助老活动。多年来,已形成如“大年初一,社会儿女给空巢孤



## 中外一家亲 共享中秋情

为弘扬中华优秀传统文化,让外籍留学生感受“家”的温暖。近日,镇江新区丁卯街道武将社区联合市出入境管理支队、江苏大学海外教育学院、丁卯派出所,在社区养老中心举办“中外一家亲,共享中秋情”主题活动。大家一起学习了中秋来历、习俗,参与制作花灯、月饼,体会中华传统节日的魅力,为文化融合、民族团结添砖加瓦。

李伟 邵鹏伟 马镇丹 摄影报道

## 欢度国庆传经典 文化惠民进社区

本报讯(通讯员 丁姗 记者 姜萍)近日,为营造热烈喜庆、文明和谐的节日氛围,镇江高新区蒋乔街道文化站、蒋乔街道九华山庄社区联合桃花坞社区社会工作服务中心在“清曲社”小剧场开展“欢度国庆传经典,文化惠民进社区”文艺汇演活动。

一曲《唱支山歌给党听》为活动拉开序幕,演出现场人头攒动,热闹非凡,九华山庄社区扬剧团为大家带来了8个经典剧目表演,每一个节目都赢得了在场观众的阵阵喝彩和掌声,一些居民情不自禁地跟着哼唱,时不时地拿出手机拍照摄像,整场演出氛围热烈、精彩纷呈。

本次活动的开展不仅让居民体会到了浓厚的节日氛围,丰富了社区居民的精神文化生活,增强了社区凝聚力,同时也展示了居民群众同心同德、同心同党的炙热情怀,激发了广大群众的爱国热情。

## 提升市容秩序 优化营商环境 多部门联动集中打造城市文明窗口

### 文明城市在行动

本报讯(孔爱民 马彦如)“请立即将店外招牌拆除”“请将车辆停至划线停车位中”……近日,市城管行政执法支队联合市公安局巡特警支队、市公安局交警支队润州大队、润州区城管执法大队、润州区和平路街道综合行政执法局对金山公园周边环境开展联合执法行动,改善市容秩序、交通通行秩序,进一步提升我市5A级景区整体形象,助力优化营商环境,迎接中秋、国庆“两节”的到来。

据了解,此次联合执法行动从9月16日开始,为期一个月,聚焦公园周边环境秩序问题,重点对占道经营、物品乱堆放、车辆乱停放等现象进行劝导和处置。此外,金山公园遛狗志愿者团队也积极参与其中,协助执法人员向商户发放《城市市容和环境卫生管理条例》普法手册,宣传城市管理法律法规知识,增强市民群众法治意识、文明意识。

### 小记者感言

这次活动让我感受到了古人对中秋节的重视,学到了更多有关中秋节的古诗词。(镇报小记者 周昕辰)

今天的“飞花令”比赛紧张而有趣,以后我会更加注重古诗词的积累,希望能有机会参加。(镇报小记者 金昱辰)

这次活动让我了解了许多关于中秋节的古诗词,希望以后可以多多参加这类活动。(镇报小记者 孙翊宸)

与经典同行,打好人生底色。(镇报小记者 贾君涵)

“飞花令”让我了解到更多关于中秋的诗词。比赛非常有趣和激烈,获得了第二名我心里非常激动。(镇报小记者 袁佳昱)

(镇报小记者 殷钰涵)

这次活动既锻炼了我的勇气,让我积累了更多的古诗词,也很好地传承了中华传统诗词文化。(镇报小记者 杨睿睿)

通过此次让我积累到了更多关于中秋的美妙诗句。(镇报小记者 班王逸林)

这次活动让我收获满满,肚子里的“墨水”更多了。(镇报小记者 杨耀琪)

通过这次活动我感受到了玩飞花令的乐趣,博大精深的诗词文化引领我走进文学的殿堂。(镇报小记者 袁佳昱)

## 落实劳动教育 锻造时代新人 京口区劳动教育现场会亮点纷呈

本报讯(袁海芸 冯莉 梁继业)近日,“落实劳动教育 锻造时代新人”京口区中小学劳动教育现场会在市京口区中小学劳动教育现场会在我市谏壁中心小学召开。全区各中小学校长、劳动教育负责人、专兼职劳动教师和学生代表参加了活动。

现场会上,第十中学、江科大附小、敏成小学、江滨实小、恒顺实小、京口实小、香江花城小学、谏壁中心小学等以图文展示、实物展示和劳动体验的方式进行了劳动工作坊展示,同时还开展了劳动技能比拼。市实小、红旗小学和京口中学分别作了劳动课程、劳动评价的工作汇报,谏壁小学展示了微队课《红领巾寻访劳动模范》。当天,省教育科学研究院研究员、省基础教育研究所副所长、课程与教学论专业博士王伟作了题为《劳动教育课程的深度设计》的讲座。

据了解,今年,京口区教育局结合实际出台了《京口区关于全面加强中小

学劳动教育工作的指导意见》,进一步明确了学校劳动教育的重点、评价体系和保障措施等内容,并开始试行《京口区中小学劳动教育任务清单》。今年春学期开始,各中小学纷纷开展劳动教育“1+1+1”达标行动,以完善劳动课程结构,丰富劳动实践活动,优化劳动评价方式。这次现场会一叶知秋,集中体现了京口区中小学生在“学会生活技能”“掌握必要的劳动技能”“参与校外劳动实践”等方面取得的丰硕成果。当天的现场会还通过汇编手册展示了各校开展“劳动教育1+1+1达标行动”的成果。

京口区教育局相关负责人表示,京口教育部门将强化认识抓重点、点面结合抓覆盖、注重统筹抓协同,进一步推动劳动教育在校内外扎根萌芽、开花结果,实现劳动教育综合育人的价值,把青少年培养成担当民族复兴大任的时代新人。

2024年 至指定办理地点订阅2024年全年《京江晚报》的个人订户免费获赠精选好礼(套餐一、二任选其一,各限前1500名)

**京江晚报**

开始征订 全年 360元/份

咨询电话: 85012697 85010057

**套餐一**

GOODIO 歌帝

怕冷星人首选 95%新疆棉+5%氨纶

甄选S05台湾阿里山纱线 水柔处理 蓬松柔软

歌帝内衣一套 (GDB1315或GDB1316)

办理地点: 镇江商业城三楼歌帝专柜  
服务时间: 9:30-21:30  
镇江日报社一楼大厅(中山东路4号)  
服务时间: 9:15-11:45 14:00-17:30

**套餐二**

美的(MIDEA) 电水壶一台 (MK-S17H50)

★1.7L大容量 ★1800W大功率  
★316L母婴级内胆  
★一体无缝内胆 ★双层壶体

孝仁堂 晒大米5斤

办理地点: 镇江日报社一楼大厅(中山东路4号)  
服务时间: 9:15-11:45 14:00-17:30

古德堡联合口腔  
GOTHENBURG UNITED DENTAL

- 免费口腔检测套餐
- 免费儿童全口涂氟套餐
- 70岁以上老人享公益韩国进口种植牙一颗

美年大健康 Health 100

- 免费骨密度检测